

SZÉKESFEHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7.
TELEFON-SZÁM: 110.
Hirdetések és előfizetési pénzek a kiadóhivatalba küldendők.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos.

FENYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:
Egy évre 16 Kor. — Fél évre 8 K. — Negyedévre 4 K.
Egy szám ára: 10fillér.
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

A jövő esküdtésokról.

Nem mulik el hét, hogy halálos következményekkel járó bűnesetek ne kerüljenek a törvényes vizsgálat alá s ezek az íjesztő módon szaporodó bűnügyek, mind esküdtészi főtárgyalás alá kerülnek.

A legutóbbi esküdtészi ülés május hóban volt, legközelebbi pedig — az eddigi diszpozíciók szerint — október, esetleg november hóban lesz összehívva. Néhány ügy még a májusi esküdtészi ülés maradt vissza, így a sárosi nagy cigány-harc, a melynek tizenöt vádlottja hat hónapos vizsgálati fogságban várja az esküdtészi összehívását.

Nem szándékozunk kutatni és bizonyítani, hogy a modern igazságszolgáltatásnak mennyiben felel meg ez a várokozási szokás? Hogy mennyire jogeszerű az, ha valakinek gyűben a vizsgálat elkészült, az illető néhány hónapig, esetleg félszáznapig, ingyen, lehet, hogy ártatlanul üljön fogságban? Mondjuk, az esküdtészi bírakodásnak nem e részével kívánunk ezáltal foglalkozni, hanem azoknak az esküdt polgároknak szemponyjából, a kik polgári kötelességük teljesítésére mintegy harminczhatan lesznek berendelve az ugynevezett ösi ülészakra s polgári kötelességek nevében lesznek majd kénytelenek három hétre, vagy egy hónapra, foglalkozásuktól elszakítva, Székesfehérváron esküdtésszéni.

Már a múlt főtárgyalások alkalmával is, a melyek pedig 10—12 napnál nem tartottak hosszabb ideig, több oldalról felhaigított a panasz, hogy az esküdtészi ciklusok hosszú időtartalmuknál fogva rendkívül terhesek a beidézettekre és ennek

nyomán általánosan az az óhaj merült fel: inkább négyezer-ötzötör lenne egy esztendőben esküdtészi főtárgyalási ciklus, de rövidebb ideig. Egy hétre, vagy nyolcra, esetleg mondjuk tíz napra időt szoríthat magának a gazda, az iparos vagy kereskedő, de két hetes és tovább tartó üléseskedés érzékeny károkat okoznak minden elfoglalt embernek.

Bizonyos, hogy a legközelebbi ülészak, ha az csakugyan a tervezett időben hivatik össze, három hétnél semmi esetre sem lesz kevesebb időtartamu, de ha az ügyek úgy szaporodnak, mint eddig, akkor jó, ha négy hét alatt bevégeződik az ülészak.

Eddig a májustól visszamaradt ügyeket s a kuria által megsemmisített, illetve új főtárgyalásra rendelt ügyeket számítva tizenegy bűneset főtárgyalása bizonyos. Tekintve, hogy köztük nem egy két napos tárgyalás lesz, ez eddig többet vesz igénybe két hétnél. Nagyon valószínű tehát, a mit fentebb írtunk, hogy három, sőt valószínűbb, hogy négy heti ciklusra van kitévés. Hogy ez minő megterhelhetősé a polgároknak, azt fejtegetni felesleges.

Természetesen legelőször felmerül tehát a kérdés, hogy nem lehetne e már korábban, mondjuk szeptember hó elejére egy esküdtészi ciklust összehívni, a melyen a már most készen levő ügyeket legalább letárgyalnák s azután a másikat október végére, vagy novemberre? A mint a helyzet most áll, ez a szeptember eleji ciklus is már legalább 10 napos lenne.

Nincs és nem lehet ellene más érvelés, mint adminisztrációs nehézség, a melyet

tekintettel a fontos érdekekre, talán mégis legyőzhető lennének. Mi azt hisszük, hogy a kir. törvényszék elnöke, ha ellmeri az érvek fontosságát, nem is fog kélekedni szeptember elejére összehívni egy közbeeső ülészakot, ha azonban ez nem is történne meg, mindenesetre helyvalónak tartjuk az illetékes körök figyelmét felhívni a további időkre, hogy előkészülve, mások ne tegyék ki az esküdt polgárokat egy hónapos ülésnek, mint a milyen — jó jósok ne legyünk — ez az őszel bekövetkező ülészak lesz.

A miniszter a cipésziparosokhoz.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter első közvetlen szavát a cipésziparosokhoz intézte, a kik tavaly, Szegeden országos szövetséget alakítottak s abból több szakipari kérdést felolós memorandumot terjesztettek a kereskedelmi kormányhoz.

A válassz e memorandumra most érkezett meg és több pontjai így hangzanak: Már ezáltal is indokoltan látom a kongresszusnak az ipari szövetszettek, a közzállítások, az ipartörvényes revíziója, a fegyveripari, a cipészipar-szakokadalmi és tilmonkója és a kereskedelmi és iparbank ügyében hozott határozataira kiterjeszkedni a következőkben:

Kisipari szövetszettek.

A cipésziparosok egy igen jelentős részének jövőjét nézetem szerint is első sorban a szakmabeli iparosok szövetszettekbe való tömörítés biztosítja.

Az a meleg elismerés, melylyel a kongresszus a vezetésem alatt álló minisztériumnak és az országos központi bizottságnak a kisipari szövetszettek támogatása terén kifejtett tevékenységért

T A R C Z A.

Az esküdt ur.

Muflat ur bír nem tartozott az érlelmes emberek meglehetősen nagy táborába, mégis fényes sikerrel fezte szerény könyvkötői mesterségét. Biztosan haladt a vagyonszerzés útján és ezt sem annyira fukarságának, takarékoságának, mint inkább feleségének, Muflatné asszonynak köszönheti, a ki egy kis pénz közt a házhoz és a ki sokaságm győzött ki a jó tanácsokból.

Hasonló hasonlú eseményeként az nem igen élveztek az élet gyönyörűségeit, Korán keltek, későn fektüdtek és csak a legutolsó órákban kelték fel a pénzt. A léda ökökben egyre több pénz gyűlt össze, míg végre Muflat ur és a felesége arra határozottak el magukat, hogy eladják kis házikójukat és elköltöznék oda, ahonnan huszonöt érvél azelőtt kerültek fel a nagy, zibongó Párisba és hazaköltöztak a Chateauxaux környékén fekvő békés kis vidéki városkába, a hol annyi idős után újboldi szentimentális a kedves ismerőseket, a jó barátokat. Csakhamar otthonosan érezték magukat új lakóhelyükön. A paraszok tiszteltetésében köszöntötték és a városka legértelmesebb emberének tartották.

S Muflat ur igen gyűben értett hozzá, hogy a róla alkotott jó véleményét fenntartsa. Nem beszélte sokat: és ha már szözlára nyílt az ajka, ugy azt hajtogatás:

— Igen, igen . . . majd elvilk . . . majd meglik . . .

Ha valaki a véleményét tudakolta, ugy ezzel a kérdéssel felelt:

— S mit gondol ön?

A paraszoknak végelenni teltszett Muflat ur e „nagyúrúúú” magatartásán. Elhatározott, hogy bevásárlásait a községi tanácsba. Söt még mairend is meg akarták tenni.

Egy szép napon, amint Muflat ur ott állt az ajtaja előtt és egykedvetlen pipázgott, egy városi hajdu lépett eléje és Honoré-Joseph Muflat ur után kérdézköszökött.

— Irást hoztam a chateaux-törvényezéktől. Muflat ur bizalmatlanul bontotta ki az irást, de amint áttutotta a hivatalos aktát, azután az öröm pirja futott végig és nagy örömeben így kiáltott fel:

— Kicsikém! — (Ez volt ugyanis feleségének a becses neve, aki, mellesleg meggyezve, teljes kilevezem kílt nyomonát a merlegen) — Kicsikém, nézd csak, megválasztottak esküdtnek! . . . Oh, ez már nagy dolog!

S valóban, Muflat ur esküdt lett. Hisz amugy is jól értett a hallgatásához. A titkos szavazás van, valami nagy dolog. Beszélni pedig az esküdtnek, ha nem akar, nem kell. Így tehát Muflat ur reálbelteleg jól fogja beülni az esküdti tisztoságot. Bizsike önézet dagasztotta a helyét arra a gondolatra, hogy polgáritársai fölött itélkezhetik majd. Megmentheti őket, ha akarja. Ha akarja büntetés szabbat rájuk.

Az esküdtnek, a melyben Muflat ur megkezdte szereplését, nemokára összeült, hogy egy lelketlen bolos felett itélkezzen, aki feleségét csak azért kikötölte meg, hogy a biztosítási összeget bosszebeje. A vádlott egyetlen védekezése után következett a tanak kihallgatása, sőtneké valómása azonban nem világotlotta meg az esetet. Ez után a biztosítási társaság ügyvédje hallgatott ki. E szabályt, hogy a dolgotra kért volna, a biztosítási előnyös feltételeit magyarázta és különösen azt az ügyességet dicsegette, a melylyel a biztosítási ügyle-

teket szokta megkötni. Végre befejezte mondkáját, mire Muflat ur az elnökre nézett és olyan mozdulatokat tett, amelyek elárulták, hogy beszélni készül.

— Van talán valamilyen kérdése esküdt urnak? — kérdezte az elnök.

Muflat fejbezenetéssel a kérdésére az elnöknek, hogy tényleg ez volt a szöndé.

— No jól van! Itésem csak hozzám a kérdést, én majd létezem azt a tanuak . . . Muflat tüneményes hangon szólt meg:

— Hány éves a vádlott felesége?
— Negyvennyolc.
— Ötvennégy.
— Ötvennégy.

— S mennyit kellett a biztosításért fizetni?
— Azt már hallhatta esküdt ur . . .
— S mennyit kellett volna ugyanezért a biztosításért más bíráságnál fizetni?

— A tanak elég hosszasan beszélte arról a dolgról és azt hiszem, az esküdtészek semmi szöndé sincs egy észveszelítő táblázatra.

— Bocsnatot kérek önök ur, az hogy jelentőséggel bír . . . S mennyit kellett volna fizetni az esetben, ha a asszony hatvan éves és a férfi hatvanöt éves?

Az elnök ingeretlen támadt Muflatra:
— Nem értem, hogy mindennek mi köze van az igazságszolgáltatásához.

— Az igazságszolgáltatásához talán sincs. De minthogy biztosítási szerzetém magamnt a feleségemet még pedig minél előbb, így tehát már megértheti önök ur, hogy miért kell mind ezt tudnom.

A tárgyalás befejezése után Muflat ur barátjai és bámulói lelkes órázóknak részesítették polgáritársukat, a ki ime magutabta, hogy nélfőton megállja a helyét és nem egy könnyen vezeti el a fejt a komoly tárgyalás közepebe sem.

adott, megnyugtát a fől, hogy a követelt irány helye és magán részéről a rendelkezésre álló eszközök keretében, ha szükséges és indokolt, elmozgok a kisipari szövetségek támogatása terén addig, amíg más jogos érdekek kára nélkül egyáltalán elmehetnek.

Az Ipartörvény revíziója

Az iptartörvény revízióját magam is nagyon fontosnak és lehetőleg mielőbb keresztülvendőtartom, annak munkálatait egysérvénylve teendőm folyamata, arra nézve azonban, hogy mely irányban kívánom ezt eszközölni, mennyiben lesznek a kongresszus óhajai teljesíthetők, az iránt ma nem akarok nyilatkozni, de arról biztosíthatom a kongresszus végrehajtó bizottságát, hogy mint minden komoly javaslatot és óhaját, egy a kongresszus ez irányú határozatait is komoly megfontolással tárgyalom, amek alkalommal került máj érdemleges tárgyalás alá az ülömunka kéjéje is.

A közszállítások.

Ami a közszállítások, helyesebben a katonai lábbeliszállítások illeli, az e részben hozott határozatokra az alábbiakban terjeszkedem ki:

1. Az a kívánás, hogy a közös hadsereg és honvédség lábbeliszállításait egészen a kis iparosoknak adassék, már ismételtén tárgyalás alatt állott, de komoly hádkésztől(?) tekintetelt miatt nem volt keresztültvités. Csaklaltannak tartanám tehát ezt tgyben újabb tárgyalásokat kezdeményezni. (1)

2. Azon kívánás teljesítésére, hogy a lábbelik beszállítása alkalmasból a kész munkák egyes katonai és polgári bizottság által vizsgálattassanak leltel, a közös hadügyminiszter nem hajlandó, mert nem áll elegendő szemelylezt rendelkezésére s mert nem tartja indokoltnak az itt-ott előforduló kifogások miatt hónapokot át terjedelmelőrt és költséges szervezetet tartani működésben, amire egyébként fedezete nincsen.

Egyébként közölte a nevezelt miniszter ur, hogy az átvételt nem altízd, hanem szakértő műmester, mindenkor a katonai ruhamaker által kiendelt százados feltgyelete mellett eszközli s az átvételt szablyszerű és rendes lefolyásútl kizárólag az utóbbi tényben, kinek határozata ellen az arlejtési hirdetésmény emellett s az érdekeltek részvételével szervezett pártiatlan bizottságoltz feltebbesznek van helye.

Részemről ismétellen is a kifogástalan anyag és munka szolgáltatására hívom fel az érdekeltség figyelmét, önként értetve, hogy a konkrét buigazoltsérelmek orvoslása érdekében szívesen fogok közlepleni.

3. Azt a kérelmet, hogy a kész tárgyak a helyszínen vagy a kamarai kerületek székhelyén vétessenek át, a honvédelmi miniszter ur személyzet és költségfedezet hiányában egyáltalán nem, a közös hadügymini-ter ur pedig csak annyiban volt hajlandó teljesíteni, hogy négy átvételi helyet jelölt ki (Budapest, Kassa, Brassó és Arad), de továbbmenő engedményre ugyancsak személyzet hiányában nem hajlandó.

4. Nem teljesítheti a pénzügyminiszter ur, kivel eziránt szintén folytak tárgyalások, és pedig törvényes alap hiányában a kongresszus azon kérelmet, hogy a katonai szállítások utján járó villalati összegek kifizetése bélyegmentes legyen.

A fegyenczipar.

A fegyenczipar tárgyalását magam is igen fontosnak és a kisipar érdekében levőnek tartom, oly megoldást tartva itt kívánatosnak, mely a kisipar érdekeinek lehető védelme mellett nem hanyagú figyelmet kivül a modern bñtetéltj azon elvök, hogy a hosszabb szabadságvesztésre ítült bñtetéltk kiállásának idejében hasonló munkával foglalkozhassanak és ennek révén megjavittassanak.

A tárgyalások es irányban fejárvatában vannak és nem kértlem, hogy az igazságügyminiszter ural egyetértőleg sikertelend előbb utóbb ezt a régen húzódt kérdést is megoldásra juttatni és ezzel az ország kisiparoságának minden alkalommal hangoztatott panaszát tárgyalanná tenni.

HIREK.

— Személyi hír. *Ujházy Sándor* kir. h. főügyész hat heti szabadságra Rohitsra utazott, kivollétében a kir. ügyészséget *Nármey János* kir. alügyész vezelt.

— **Három igazgató.** A városi iskolaszék tegnapelőtt tartott gyűlésén szóba került az a terv — s körülbelöl el is fogadták, — hogy *Göbel János György* iskolai igazgatónak nyugalomba vonulásával, öröksége háromfelé osztassék meg. Kétön legyen ugyanis ezentel elemi iskolai, polgári leányiskolai- és tanonc iskolai igazgató, a mely állásokat eddig öböl töltötte be s hogy a hármat együttesen jól behelt tölteni, azt *Göbel* működése eléggé bizonyítja. A három igazgató részére egy fizetés áll is rendelkezésre s most ezt a hármat akarják megosztani egyes tanítók között, a kik aztán tanítók és igazgatók lennének egy személyben. A terv a törvényhatósági bizottság elé kerül s így mi csak egy körülményre hívjuk fel a figyelmet. Fából vaskarikát csinálni nem lehet s minthogy a három új igazgató részére csak egy igazgatói fizetés áll rendelkezésre, ezt kellvén háromfelé megosztani, semmit se tessék esodálkozni, ha majd egy-két esztendő múlva a három harmad fizetésű direktor, mind fizetés javításért és mi más egyéb pótlékokért fog folyamodni, azzal érvelve, hogy miért kapnak ök kevesebb fizetését, mint más igazgatók, holott ök nemcsak igazgatók, de tanítók is, tehát több munkát végeznek, mint más, teljes fizetésű igazgatók. Ha egyszer az állások rendszeresítve vannak, majd akkor fog kiütölni szeg a szakból: kértnek több pénz... Mert direktor lehet valaki, de egy harmad direktor senki sem akar lenni, — ha már ki van nevezve. Jól meg tessék jegyezni, hogy így legyen.

Az iskolaszék külömben, *Kutly József* főreáldiskolai igazgató felszólalására egy okos határozatot is hozott, kimondván, hogy a polgári leányiskolákban a tanítók rendes tankönyvekből s nem kéziratról dikált lezelekét tanítsanak.

— **Esküvő.** *Agotai Béla* székesfővárosi tanügyi osztályigazgató e hó 3-án délelött fel 12 órakor vezetö elbárhoz a székesegyházban *Birkli Margit*öt, *Birkli János* pékmester leányát. Nézőnyök voltak: *Havranek József* polgármester, *Láng Ernő* gyárigazgató (Brassó), *Agotai Lajos* székesfővárosi leltőipar-rajziskolai igazgató és *Havranek Lajos*. A nászméneten ott láttuk *Havranek József*et, *Havranek Lajos*ot, öv. *Pongrácz Gyulánét*, *Havranek János*öt, öv. *Felmayr Károlynét*, *Láng Ernő*öt (Budapest), *Dr. Farnady Elemér*öt (Budapest), *Fr. Kiss Károlynét* (Budapest), *novábbá Havranek Ferenc*et (Budapest), *dr. Farnady Elemér* (Budapest), *Havranek Ignác*ot, *Fr. Kiss Károly*ot, *Hj. Havranek József*et, *Az esküet K. Horváth István* belvárosi plébános végezte, magvartalman szép beszédet intéve az új párhoz. Az esküt velt a menyasszony szellei házánál dúsz nézőkoma követte. Az új pár még az nap otthonába, Budapestre utazott.

— **Reformátusok gyűlése.** A mezőbölöi ev. ref. egyházmegye esztörtökön tartotta városunkban közgyűlést *Bóné Géza* es. és kir. kamarás, közügyügyi bíró, egyházmegyei gondnok és id. *Medgyesszay Vince* esperes, kajári lelkész önlöklete mellett. A gyűlést egy kis ünnepléy előzte meg. A városi önlök, *Bóné Géza*, ugyanis most 20 éve gondnoki az egyházmegyének. A protestáns egyház a kitűnőségének az egyházmegyei gyűlés szeretetleghoz ragaszkodása nyilvánításul meleg óvástól rendezett, melynek tolmácsa *Medgyesszay esperes* volt. A meghozott *Bóné Géza* meleg óvástól nyilvánítottá, kijelentve, hogy a gondnoki tisztelet mindaddig viselni fogja, míg az Isten neki erőt enged erre. A zajos éljenzés után áttértek a napirendre. Először *Kenessey Miklós* euyingji főszolgabírónak tanácsbörvé történt megválasztása került sorra a ki később letette a hivatalos esküt.

A konvent értesítette a gyűlést, az az egyházak tőkeösszevált 5 évre előre fogja megállapítani, az esperes önlöklete azt önk egy bizottságot küldték ki, mely a segélyező egyházakra javaslatot fog tenni. Ugyancsak a konvent jelent, hogy a deéghí és a falubattyányi egyházaknak 50—60 korona segélyt szavazott meg. Az esperes fel fogja hívni az egyházakat, hogy a kiknek rególe-kötvényök vannak, azokat értékesítsék, miután az állam most konvertálta öket. Érdekes ügy került esztán sorra. Mezőkomáromban elhalt *Kozdcs Mihály* ágostai vallású lakos, a ki azonban valómikor ev. ref. vallású volt. Mint kitért ösaki az új temetőbe temethették el, miután az egyezség szerint meg az eredeti ágostainak sem fogadják és az ev. ref. vallásúak régi temetőjökbe. Az elhalt kátfirra a ref. hitközség 60 korona bírságot vetett ki és felszámították neki a kikötött 10 forint sírhelyt és 5 forint hangrozási díjat is. Ezt az összeget az esperes közgyűlésséig hajtotta be az öltöny utódtán. Erről az öttani evangélikus lelkész jelentést tett az ágostai egyházmegyének, mely az eljárást sérelmesnek mondotta ki és, most ártírt a mezőbölöi egyházmegyéhez, hogy a díjakat adják vissza *Kovács család*jának. Többek hozzájárólása után *Molnár Béla* indítványára kimondták, hogy semmit vissza nem adnak és *Medgyesszay* esperes állapontját és peresítö eljárását helyeslik. Örmémet vetétek tudomásul, hogy a csajághi templom részére alig egy év alatt összevált a hivatalos a 3100 korona orgona költséget és *Bajnok István* öttani lakos egy 311 koronas márvány urszaltat üsdoközött. A gyűlést 60 terleltök lakosna követte a budai-utú Lezavóci-vundiglobben, melyen résztvették *Boaé Géza* gondnok és *Medgyesszay* esperes, önlökük; *Bakó Jozsef* kenesseli lelkész, az euyingji kerület orsz. gyűl. képviselője, *Molnár Béla* viilági főügyök, *Kálmán Vince* főszolgabíró, *Itasz Géza* egyház főügyök, *Fáty Károly* ügyvéd, *szanvevö, Kenessey Miklós, Mészöly Gyáspár, Kutasy István, Bakó Imre* Bákly Károly, *Szász Dezso* tanácsbírák és az összes lelkészek. A pöcsenyenél az első lelkészöltö *Bakó Jozsef* orsz. gyűl. képviselő mondotta, a ki egy szellemen bibliai hasonlatnál apostorálta a mai lakomát. *Lenduletes* beszéden öltötte *Bóné Géza* gondnokot 20 éves működése alkalmából, *Szabó Kálmán* sponyali lelkész az új tanácsbörára *Kenessey Miklósnak* mondott lelkészöltöt. *Molnár Béla* nagy hatás mellett *Medgyesszay Vinczár*ra, a szabadságot igáz bajnokára ártítote poharat. *Tóth Károly* polgárii lelkész az esperesre, a tanácsbírákra és *Molnár Béla* főügyökre, *Szabó Kálmán* az egyházi gondnokokra, *Molnár Jozsef* esztöi lelkészre a tanügyi bizottság önlökere és a tanítói kar nesztoraira mondott lelkészöltöket.

— **Kirándulás és hangverseny.** A jövő vasárnap, július hó 13-án nagy ünnepegy lesz *Péthe*n, a Székesfehérvárhoz közel fekvő kis földröbelyen. A székesfehérvári polgári dalkör, egyestíve az idevaló kerékpárosvált egybeöltött hangverseny rendez Péthe-n, a mely alkalomra a hangverseny napján delután fel 3 órakor kúllön vonat indul Székesfehérvárról Péthe-re s onnan vissza öjjet 12 órakor. A polgári dalkör a hangversenyre válasszaolt műsort állított össze, esztére kelve pedig a kerékpáros meut lapunioionköl díszítve az erdőből fog kiindulni. A ki a kirándulásban részt öhajtanak venni, a Polgári Dalkör önlökésénél az „Öthónak” kávéházban, vagy *Hollósy Ferenc* Kossuth utcai üzletében jelentkezzanak.

— **Családi dráma.** A vadli járáshoz tartozó *Csabdi* községben város kimenetelt családi dráma ját-várdott le tegnapelőtt. *Mester Vendel richárdi*-i családembert ott hagyta a felesége, házament edes apjához *Kis Józsefhez* Csabdira. *Mester* még az öjjet utána ment feleségének s minthogy nem ökártaik beereszteni az ajtón, a házat akarja felgyújtani. A menyecske és az övön végre kinyitották az ajtót s *Mester* röviden azzal fordult feleségéhez: vissza jön-e vele, vagy sem? Ez nemet mondott, mire a felldhódt ember revolvert vest elő s kéztzer feleségére lött, az egyik gölyö melle alatt, a másik hasban találva az asszonyt. Ezután a leánya segítségére sietö

apára lőtt Mester s azt lábán érte a lős. A lövöldözések zajára előtűdülő emberek éppen akkor ragadták meg a dühbőgőt, mikor az magát akarta elpusztítani. Még az éjjel előhírvott bicskei csendőrök Mestert beszállították az ügyezőség fogházába. Felesége éjtel és halál között lobog, alig várósin, hogy életben maradj, Kis József szólt-e szintén igen súlyos, de nem életveszélyes.

A kereskedelmi júniusi számadása.

A kereskedelmi akadémiája épülete javára a múlt hó 29-én rendezett nagy kertünnepély rendező bizottsága az alábbi következő kimutatás közlésére kért fel bennünket:

A felső kereskedelmi új épülete javára rendezett mulatságra a következők voltak szívesek felajánlani:

Gérfi Csirák Antal Lberény, Wertheim Armin 50—50 kor, Br. Fiáth Pl 44 kor, Lánczy Leó Bpest, 30 kor, Melezer Soma, Pápay Nandor, Pisky Laszlo, Hübner Károly, Kaltenacker Márton 20—20 kor, Bernstein és Kádor 16 kor, Magyar Isz. és pénz. bank Bpest, Bachrach Károly Bpest, dr. Városey G, ula, Rosenfeld Henrik Bicske, Dr. Lóví Károly, Havranek József, Tóth Aladár, dr. Faldi Miksa, Endersz János, Gánti Lajosné, Koller Pál Rózsalmás, Gánti Lajos Székeshér. Adler Gyula Bpest, Felmayer I. és fia Székeshér, Huszár Agoston, Pollák G. és Társai 10—10 kor, Filit Miklós, ifj. h.lein József, Rauscher Bela 8—8 kor, dr. Klein József, Weisz Miksa, Kovács A. Sándor 6—6 kor, Schwarcz A. fia Bpest, Pesti nagy. ker. bank Bpest, Nagy. tén. és lámpa á. gyár, gróf Nádasy Tamás N.-Ladány, Grünwald Mor Bpest, ifj. Löwinger Mor Székeshér, Rechnitzer Soma, Reinitz Lipót, Karl István, Deutsch Ignác, Schuster Nándor, Katscher Samu, Greiner Soma, Marschall Matyas, Heckenast Kálmán, Kovács Ferenc, dr. Schlamadinger Jenő, Pick Deszö, Illés Károly, Csilláry József, Reichard Mór, dr. Eisenbacher Ferencz 5—5 kor, Szeghyi testvérek, Vildauer János, Schmelzer Jákó 4—4 kor, Hirsch Luis Bpest, Rajcsich Dániel D.-Adony, Nyáry Gábor, dr. Hajos Rózsa, N. N., Schwarcz Soma, dr. Löwy Márk, 3—3 kor, Österreicher Béla Bpest, Armuth Lajos, Balogh Ferencz fadr., R. D. G. I., Kotlári György Csala, Weisz Károly, Plakó József, Pollák János, Vogl Sándor Zámoly, dr. Huszár Adolf, dr. Gerber Károly, Krieger János, Falvai István, Tóth Artur, Falvai Jenő, Vainmr Ferencz, N. N., Fildy Karolin, Kárány László Bpest, Grosz Ede Bpest, Mackacsy Róza 2—2 kor, Novák Soma. Mecker Géza, id. Löwinger Mór, Soemmann József, Steiner Bela, öz. Fleischer N.-né, Székely Manó, Kümmel Frigyes, Trummer Sándor, Weisz Adolf, dr. Patáki Ármán, Taubler Bela, dr. Palánszky Miklós, Deutsch Adolf F., öz. Mórocz Antalné, Ohnhausner Nándorné 1—1 kor.

Adományokat a következők alkák: Dreher Antal 6 horód sör. Ifj. Haggenmacher Henrik 6 horód sör. Latzkovits Béla 1 horód sör. Barnai Ignác 50 palack bor. Wertheim Imre 25 " " Schwarcz Armin 25 " " Torley J. és Társai Budapest 25 üveg pezsgő. Louis Francois " 30 " " Bolatini Braun A. " 30 " " Braun Testvérek Budapest 6 üveg likör. Zwack J. és Társai Budapest 40 üveg unicum. Wolf Henrik Szegszárd 5 üveg törösvin. Édeskuty L. Bpest 100 üveg, Mohai Agnes* viz. Kriatly vállalat 100 üveg, "Kriatly* viz. Lichtneckert J. és Havranek János behi-tésre joget.

Ezen kívül érkezett városunkba Charles Cabozégtől Bécshől egy láda stémény, a melyet azonban a czég itteni képviselője, ifj. Singer József érthetetlen okokból nem bocsátott rendelkezésünkre.

A felülírtaknak és adományozóknak, valamint mind azoknak, kik új sátrak, mint díszítések, asztalok és más egyéb tárgyak kölcsönzésével a rendezés fáradságos munkáját elősegítették, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Nem mulaszthatjuk el továbbá, hogy forró köszönetet ne mondjunk mindazon urhölgyeknek és urleányoknak, kik az elárúttással fáradoztak s így a mulatság sikeréhez nagyban hozzájárultak.

A mulatság összes jövedelme 5175 kor, 78 fill. erre összes kiadásunk 2728 " 39 " tehát a tiszta jövedelem 2447 kor, 39 fill.

Ehhez járul még a sorsjegyek 618 korona jövedelme, melyből 118 korona a felső kereskedelmi iskola segítő egyesülete javára esik míg az

továbbá fentl 2447 " 39 fill. tehát összesen 2967 " 39 "

az új épület javára esik.

A székesfehérvári felső ker. iskola új épülete javára ala vált rendező bizottság üléseje.

— **Vasárnapi munkaszünet.** A székesfehérvári vaskereskedők összessége — megállapodások értelmében — július és augusztus hó folyamán egész vasárnap zárva tartják üzleteiket s így ez uton figyelmeztetik a közönséget hogy holnap már nem nyitnak ki.

— **Rendeltenségek egy járásbírósnál.** Megemlékeztünk már azokról a nagymérvű rendeltenségekről, a melyekre a du-na-ardonyi járásbírósnál jöttek reá s a melynek kifolyása képpen Halasy Szilárd járásbíró, valamint Czuleszky aljárásbíró legyeimi vizsgálat alá vonták, Forray Deszö ellen pedig ötvennégy rendbeli bünygi eset miatt a törvényszék előtt indították meg az eljárásat. A nagymérvű visszaélések, bélyegnyalások, sikkasztások, okirat hamisítások ügyében a vizsgálatot most Timóry József vizsgálat bíró befejezte, a kir. törvényszék Forrayt ezek alapján vád alá helyezte, a legyeimi alá vont többi tisztviselőt ellen pedig rövid időn belül össze áll a legyeimi bíróság.

— **Ésküvő.** Antal H. Zsigmond e hó 20-ikán délután 1 órakor a helybeli neolog. izr. templomban tartja esküvőjét Rauschnitzer Margittal, Rauschnitzer Mór leányával.

— **A vármegye közigazgatási bizottsága** e hó 8-án, kedden délelőtt 10 órakor tartja július havi rendes ülését.

— **Utóállítás.** A vármegye székesfehérvári járásban ma volt az utóállítás. Tizenöt jelentkező közt egy vált be, egy kispap regiments páternek.

— **Megsemmisített esküdtészeki tárgyalás.** A székesfehérvári esküdtészek ez évi február hó 17-én két napon át tárgyalta ifjú Németh István és anyjának id. Németh Istvánné mányi lakosok-nak ügyét, a kik a családó: id. Németh István ellen való gyilkosság kísérletével voltak vádolva.

Az esküdtészek ifjú Németh Istvánt a gyilkosság kísérletében mint tettest, az anyját pedig mint bűnrészt el is ítélte hét-hét évi fegyházra. Az elsőrendű vádlottnak dr. Steiner Jákó, a másodrendű vádlottnak pedig dr. Cséppenszky Mihály voltak védői, a kik a főtárgyalás folyamán öt rendbeli semmisségi panaszot jelentettek be. A kir. kuria június hó 13-án tartott ülésében a bejelentett semmisségi okok kapcsán a perrendtartás 384 §. 9. pontjában, a 427 §. 4. 5-ik pontjában meghatározott semmisségi okok miatt, a 437. §. 2-ik, illetőleg a 404. §. 1. pontja értelmében az ítélet megsemmisítette s új főtárgyalást rendelt el.

— **Névmagyarosítások.** Weisz Sándor nagyhantosi lakos nevét „Vad”-re; Braun István baracknai lakos pedig „Baracs”-ra változtatta.

— **Megszűnt kanyaró.** Bicske községben a kanyaró járvány megszűnében, Huszár Agoston alispán az annak idején bezárt ovoda kinyitását elrendelte.

— **Beszűntetett lögyakorlat** a Zámolyon e hó 18 és 19-ére elrendelt lögyakorlatokat a 69-es gyalogvezred nem tartja meg.

— **A bizonyítvány miatt.** Klásna Jaroszláv 15 éves budapesti illetőségű III. reáliskolai tanuló rossz bizonyítványja miatt félt szüleivel hazamenni és ezért megszükkölt Budapestről. A budapesti rendőrség távirati megkeresésére rendőrségünk is nyomonni kezdett és sikerült a szökevényt diákot, ki már Sáfokon is megfordult, Osváth Sándor kintendőrnek a Palota-városban a Rác-utóban el-

fogni. A szökevény fut haza toloncolják Budapestre lakó szülőihez.

— **Kitüntetett csendőrök.** A király Hódóth István csendőrmestert az I. osztályú víztészeti érdemkeresztrel, Varga Gyula és Kocs Ferenc csendőröket pedig II. osztályú víztészeti érdemkeresztrel tüntette ki. A novezott csendőrök a pineohelyi (Tolna megye) véres választással tüntettek ki magukat helyes legyverhasználatl. A kitüntetett csendőrök mindannyian a helyben állomásozó VI. csendőrkerület állományába tartoznak, a kitüntetésük illetve érdemkeresztjük átadása nagy ünnepélyességgel fog a napokban megtörténni.

— **Közöltött tolvaj.** Duna-Adonyban a múlt hó 29-én reggel ismeretlen tettes behatolt Selmes János Duna-Adonyi lakos lakásába. A tolvaj ki-leste, hogy a hűbeliek mikor távoznak hazulról és ezt az időt felhasználva, alkalossá kinyitotta a konyha ajtaját. A szobában a szekrények felőrtve, azokból többi rendbeli felső ruhákat s egyéb mennyiségű lehenéműt lopott el. A tulajdonos hazatérve, lakását barabolta taláta. Selmes a lo-pasról a csendőrségnél tett feljelentést. Ugyancsen napon hasonló módon lopták meg Varga Mihály szivelt duna-ardonyi lakost, kitől a lehenéműtök közül 20 korona készpénzt is evitt a tettes. A két feljelentés alapján a csendőrség megindította a nyomozást és kiderítette, hogy a tettes Epstein Ernő paszéri (Bacs megye) illetőségű munkanélküli cipészegéd volt, ki azonban tetlenek elővétele után megszökött Duna-Adonyból. A nyomozás és közlés széles körben folpik.

— **Értesítők.** A királyi főreáliskola évi értesítője vasok könyvként jelent meg, élen azzal a rövid, de remek alkalmi szöveggel, a melyet március 15-én dr. Kuthy József igazgató tartott s a mely annak idején mégis feltűnést keltett a városban. A szöveggel-mintának beillő ünnepi beszédhez szinte nem illik az szerény megjegyzés, a mely alá van nyomatva, mintegy mentésig, hogy ki van nyomatva: „A vall. és közokt. Ministerium számvétségének 1901. évi 14.900 sz. a kelt leirata szerint a f. tanév Értesítőből a szokásos értekezés köllségkifizés czéljából elhagyandó. Ez az oka, hogy értekezés helyett az igazgatónak márc. 15-én tartott rövid beszéd került az Értesítő dírére.” Magában az értesítőben a tannanyag kimerítő ismeretessé találjuk s az egyéb statisztikai adatokat, a melyek közöl felemlítjük, hogy a főreáliskolának az idén 291 növendéke volt, vizsgálatot tett 276.

— **Elköszönt szerkesztés.** Harcsányi József torgó utcai lakosnál Pauer István vár. állatorvos kimerésze szánt romlás talált, a melyet Harcsányi előzetesen sem vizsgálatot meg állatvrossal. E miatt Harcsányit a rendőrségen jelentette fel s Kuthy r. alkaptány az undorító húst eldobozva Harcsányi ellen a kihágási eljárás megindította.

— **Anyakönyvi bírek.** 1902. évi június hó 27-tilt július hó 5-ig. Születet: 24. Elhalt: 14. Házasságra lépett: 4 pár. Kihirdetés. Sándorovics János czépező-mester, Székeshérvári és Kuparicsó Anna varrónő, Budapest. — Antón Hermann bőrkereskedő-segéd és Rauschnitzer Margit Székeshérvári.

— **A fiskális dűlőben egy teljese**n berendezett nyaraló, kerttel, kocsival, ló-és tehén használattal 4 esetleg 6 hétre kiadó. Cézim a kiadóhivatalban.

— **Balaton Aligal fürdő kiváló gond** és nagy körültekintéssel, tulajdonosa Tóth Ede b-főkajári földbírókos által, egyik legkellencebb balaton parti fürdővé alakítottát át. Tiszta ózondus, enyhe, egyenesleges tóparti levegőjével, lépten nyomon buszó kristály tiszta, élvezhető forrás vizével, és mi fő kálcsaléval, — vaunton 45 per, — netkint székesfehérváriaknak valóságos látni ódása.

Gyönyörű faképek, falkal védett székesfehérváriaknak valóságos látni ódása. Balaton-tavi hidegfürdő, csinosan és csészserőben épített, kényelmesen berendezett vendéglő van, jó konyhával, kitűnő italokkal és mérsékelt árakkal. Fizyimes kiszolgálás. A vendég fő tulajdonos: Novák Jenő szaképzettségé elégg biztosított arra néve, hogy mi portengeren uszó fejérvárik, ki-rándulásaink alkalmával, mindent megtalunk e-

kies helyen, és hogy igényeink minden tekintetben kielégülteknek.

A vasúttörlemény Balaton-Aliga, közvetlen a fűrdő telep mellett, mérsékelt menet-terti jegyek oda és vissza I osztályon 4 kor. 20 fill. II osztályon 2 kor. 80 fill. és III osztályon 1 kor. 80 fill. A gyorsvonaton kívül minden vonat megáll.

Villa telkek olcsó áron eladóak a értékesítési ez ügyben 70% Edő, útról tulajdonosai Balaton-Főkajáron, Karl István nagykereskedőnél Székesfehérváron és Novák Jenő fűrdőtelep kezelőjéél Balaton-Aligán.

— A mentők munkái. A letolyt félévben vagyis f. évi június végéig a mentők 31 esetben vonultak ki segélynyújtáshoz és sebesült szállításhoz. 10 esetben csak segélyt nyújtottak: betegét, vagy alkoholistát 113 esetben szállítottak, vaklármára 18, kirendelésre (kézenlétben) 2 alkalommal vonultak ki, vagyis a 131 nappól álló félév alatt 169 esetben működtek a városi mentők.

— Idegenek névsora 1902. július hó 5 én Enderás János „Fekete Sas” szállodája, Bogonil Zeevez utazó Linz. Berger Aladár utazó Pápa. Jeánó András utazó Linz. Horovitz utazó Bpest. Pick Eduárd utazó Bécs. Selhugenkándl W utazó Leoben. Bernstein Simon utazó Bécs. Steinberger Andor jogász Bpest. Farkas Sándor hivatalnok Szombahely.

Barnai Ignác „Magyar Király” szállodája, Krammer had. Bpest. Dr. Szalander Bpest. Beszélhetes kap. Bpest. Braun H. mérnök Bécs. Lenberger ut. Bécs. Ostreiner Peczél. Lobern főhadnagy Bpest. Gróf Draskovits Hedeverell. Fersch főhadnagy Bpest. Veres Jánosné b. Bpest. Schwarz utazó Bécs. Kovács Mag. Veszprém

— Piaczi árak. 1902. július 5-én. Buza. 8.80 8.50 Rozs. 6.70 6.80 Zab. 7. Kukorica 5.20 5.40. Az árak 50 kilogrammonként korona értékben értendők.

403. vgrh. szám 1902.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében szennel közhírré teszi, hogy a Székesfehérvár kir. törvényszék 1901. évi 5845. számú végzése következtében Dr. Steiner Jakó Sz.-fehérvári ügyvéd által képviselt Armuth Lajos Sz.-fehérvári lakos javára Öv. Böhm Lipótné erosi lakos jelenleg bpesti, ellen 256 kor. 06 fill. s jár erejéig 1901. évi augusztus hó 5-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le foglalt és 1190 kor. 98 fillérére becsült követelések ingóságok, u. m. szobabeli butorok, hordók, pálinkafűző üst, s egyéb tárgyak nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek a d.-adonyi kir. járásbíróság 1901. évi V. 287/4. számú végzése folytán 256 kor. 06 fill. tökéltetésé ennek 1901. évi augusztus hó 2. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltó díj és eddig összesen 71 kor. 90 filléren bíróság már megállapított költségek erejéig Erosi községben a fél lakásán leendő eszkölésére 1902. évi július hó 8 napjának délutáni 2 órája határidőül kiltették és ahhoz a venni szándékozók oly megjelöléssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108 §-a értelmében készpénztetés mellett, a legelőbbet igényérnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adani.

Amennyiben az előírt ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árvérés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt D.-Adony, 19-2. évi június hó 26. napján.
Kozma Ernő,
kir. bírósági végrehajtó.

Magyar Franciaia biztosító részvénny-társaság.

Tisztelettel értesíti a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséget, miszerint a székesfehérvári ügyvénny-társaság vezetésével

Destek Adolf

székesfehérvári fűszer és borkereskedőt birta meg, hol élet, tűz, jég, betörés és balesetekre biztosítások elfogadtatnak.

Magyar Franciaia

biztosító részvénny-társaság
vezér ügynökké.

Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudomására, hogy **asztalos műhelyem** készítményei számára

Kórház-utca 4. sz. alatt BUTOR RAKTÁRT

nyitottam.

Raktáron tartok saját készítésű, legszolidabb minőségű

hálószoba és ebédlő

berendezéseket,

íróasztalokat

s minden fabutor munkát a leggyorsabb és a legolcsóbb stílus kivételben.

Munkáim sives megtekintésért kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Nyáry Gábor,

asztalos-mester.

Műhely: Várkapu-utca 6. szám.

KRAUSZ F. VILMOS

Baga-utca 2. sz. — Telefon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt szerzők nagy földbirtokosok és háztulajdonosok részére 15, 22, 33%, 38, 50 évi törlesztésre.

4 1/2 - 5% kamatra

Adósnak jogában áll a kölcsönt egészben vagy részben a fenti idő lejárta előtt bármikor visszaadni, féléves előleges felmondás mellett, míg ellenben a pénztérítés nem mondhat előbb tel.

Ha a birtokot terhel már előző drága kölcsön, de a kölcsönösszeget fel akarja emeltetni, vagy a kamatot drágítja, akkor a föld borsértéke feléig a községi becselől figyelembevétele mellett nemcsak felemelhetjük, de a drága kamatot felszórölhetjük **olcsó kamatra**.

Ha betáblázott kölcsönre már van, úgy az újabb olcsóbb kölcsöntől bekezelési százalékot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem okvetlen szükséges Székesfehérvárra személyesen bejönni, teljesen elégséges ha levélileg postán tetszik beküldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot, katasteri birtokívet, községi becselést.

Levélbeli vagy szóbeli kérdésközlésre azonnal szívesen szolgálók felvilágosításal.

Reménylendő gabna és gyapjaterményekre szerzek előleget, katonatiszteknek és állami hivatalnokoknak személyhitelt igen szolid feltételek mellett.

15 évi törlesztésre	4.75	százalék
22 " "	4. " "	
33 " "	3.75 " "	
38 " "	3.50 " "	
50 " "	3.25 " "	
45% évi törlesztésre	2.97	százalék
40 " "	3.86	
30 " "	3.88	
50 " "	2.60	
50 " "	3.00	
50 " "	2.75	

mely félévenként fizetendő fizetésekben nemcsak a kamat, de a tőke törlesztése is belefoglaltatik.

Papp Károly

székesfehérvári műfestő és vegyítészítő Székesfehérvár, Városházter a városi lakóház épületében. (Bejárati a Megyeház-utczáig).

Elfogad minden o szakmába vágó munkát úgy festésre, valamint tisztításra a legmóltányosabb feltételek mellett. Célkifüggetlenek a leggyorsabb idő alatt festetnek, vagy tisztítatnak.

gyászruhák

48 óra alatt készíttetnek. Vidéki rendelések megbízható lelkierővel és szorgalommal készíttetnek.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál

a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmű árak, játékok és edényfelékek feláron,

használati apróságok 40% engedménnyel lesznek elárusítva